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Există în istoria României perioade care s-au impus cu deosebire 
faţă de altele prin rolul pe care l-au jucat în dezvoltarea ulterioară a 
societăţii. O asemenea perioadă este aceea cuprinsă între august 1944 şi 
decembrie 194 7. 

Viaţa politică internă a României, ca de altfel a multor ţări şi po
poare din Europa a fost puternic influenţată în 1945 şi ulterior de evo
luţia situaţiei internaţionale postbelice. Perspectiva terminării celui de-al 
doilea război mondial şi însăşi încheierea lui au prilejuit numeroase con
fruntări internaţionale consacrate reglementării postbelice a raporturilor 
atât dintre marile puteri participante la coaliţia antihitleristă cât şi a ra
porturilor dintre acestea şi Germania, dintre acestea şi ţările care au 
făcut parte din axă. Pregătirea condiţiilor încheierii păcii cu ţările foste 
satelite ale Germaniei, printre care şi România, avea să constituie obiec
tul multor dezbateri între marile puteri1. 

Unul dintre primele momente îl constituie conferinţa şefilor de 
state ai U.R.S.S., S.U.A. şi Marii Britanii care a avut loc la Yalta între 
5-13 februarie 1945. Incă de pe acum se va pune problema viitoarelor 
regimuri ce se vor instala în ţările foste satelite. Se adopta atunci Decla
raţia celor trei şefi de state care sublinia dorinţa ca „restabilirea ordinii 
în Europa şi reconstituirea vieţii economice trebuie dobândite printr-un 
proces care să facă în stare popoarele eliberate să distrugă ultimele 
vestigii ale nazismului şi fascismului şi să creeze instituţii democratice 
după libera lor alegere"2 • 

în ceea ce priveşte România puncte de vedere opuse s-au manifestat 
în legătură cu faptul dacă guvernul Groza este sau nu unul reprezen
tativ. Aprecierea se referea la faptul că în sânul acesteia nu erau cu
prinse şi cele două partide istorice - PNL şi PNŢ şi la faptul că acest 
guvern fusese impus sub presiunea demonstraţiilor de stradă şi a pre
zenţei Armatei Roşii pe străzile capitalei. 

La conferinţa miniştrilor afacerilor externe de la Londra din au
gust-septembrie 1945 cercurile politice americane şi engleze au caracteri
zat guvernul Groza ca nereprezentativ. După încheierea Conferinţei de 

1 Mihai Fătu, 1946. Din istoria politică a României contemporane, Bucureşti, 
1968, Ed. Politică, p. 10. 

2 Ibidem, p. 21. 
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la Londra Ernest Bevin declara că „guvernul S.U.A. este dispus să dis
cute tratatul cu România însă nu va porni la negocieri până când în acea 
tară nu se va stabili un guvern larg reprezentativ". 

în discuţia acestor foruri internaţionale s-a pus şi problema alege
rilor parlamentare în România, Ungaria şi Bulgaria, reprezentanţii pu
terilor occidentale susţinând că ele sunt necesare pentru ca la conduce
rP:t acestor ţări să fie aduse guverne reprezentative3. 

O nouă conferinţă între cei trei miniştri de externe s-a ţinut la Mos
cova la 16 decembrie 1945. între timp avuseseră foc în alegeri în Bul
garia, Finlanda şi Ungaria. În Bulgaria ele fuseseră falsificate, lucru do
vedit fără drept de replică de procentajul de 1000/o obţinut de partidul 
comunist. în Finlanda şi Ungaria tolerată ele au dat majorităţi antico
muniste. La Moscova au loc discuţii aprinse între ministrul de externe 
al SUA Jimmy Byrnes şi al URSS, Molotov cu privire la reorganizarea 
guvernului Groza şi alegerile din România. 

Problema care era cea mai controversată era a recunoaşterii guver
nului Groza care fusese impus în România sub presiunea manifestaţiilor 
de stradă şi a tancurilor ruseşti care defilau prin Bucureşti. Byrnes cu 
toate că era la curent cu situaţia din România, fiind bine informat de 
misiunea americană de la Bucureşti, va ajunge la un compromis cu Sta
lin şi va accepta guvernul Groza cu condiţia ca acesta să fie remaniat4• 

Era vorba de a introduce în guvernul general predominant comunist a 
doi reprezentanţi a partidelor istorice. A fost un act prin care România 
rămânea definitiv în sfera de influenţă a URSS, care prin guvernul Groza 
va realiza ultimul act al cuceririi depline a puterii de către partidul co
munist, alegerile „libere« din noiembrie 1946. 

Actul săvârşit de Byrnes ne apare ca unul neînţeles, deoarece înain
tea Conferinţei de la Moscova, Departamentul de Stat prin oficiul aface
rilor externe redactase un memorandum, în care se preconizase rămâ
nerea fermă pe poziţia Declaraţiei de la Yalta sugerându-se solicitarea 
de desfăşurare de alegeri absolut libere sub control şi garanţii. 

In acest memorandum5 al Departamentului de Stat se arăta că în ca
rul României şi Bulgariei încheierea păcii nu putea fi realizată decât 
clacă aceste popoare îşi puteau exercita liber dreptul lor la autodeter
minare. 1n urma întrevederii dintre Stalin şi Byrnes s-a hotărât trimi
terea unei delegaţii din trei persoane la Bucureşti, formată din Sir Ar
chibald Kerr, ambasadorul Marii Britanii la Moscova, Averell Harriman, 
ambasadorul SUA la Moscova şi faimosul Andrei Ianuarevicj Vîşinski, 
procuror în marile procese de epurare din anii 30. în întrevederile pe 
care aceştia le-au avut cu regele şi apoi cu primul ministru Groza, s-a 
subliniat importanţa pe care Statele Unite o acordau alegerilor libere6• 

ln discuţiile cu liderii partidelor istorice Iuliu Maniu şi Dinu Brătianu, 
Kerr a sesizat suspiciunile acestora faţă de ruşi şi faţă de guvern. Ei in
sistau să se depună eforturi deosebite pentru a se salva tronul şi alege
rile să fie în adevărat libere. Ambasadorul britanic a promis că guver-

3 Ibidem, p. 63. 
4 N;colae Baciu, Agonia României, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1990, p. 210. 
5 Foreign Relations of the United States of America, apud N. Baciu, op. clt 
6 Nicolae Baciu, Yalta şt crucificarea Romântet, Roma, Editura Europa, 1988. 
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nele britanic şi american vor face presiuni asupra guvernului Groza în 
sensul de a respecta promisiunile cu privire la desfăşurarea alegerilor. 
In raportul ambasadorului britanic se sublinia faptul că guvernul Groza 
nu va respecta deciziile luate la Moscova în legătură cu alegerile. El pre
zenta România ca pe o ţară guvernată de Vîşinski prin intermediul gu
vernului Groza, care nu constituia decât un simplu instrument în mâi
nile sovieticului. Aceeaşi atitudine de neîncredere în promisiunile şi ga
ranţiile prezentate de guvernul Groza, reiese şi din raportul ambasado
,ului american, care arăta că Vîşinski intenţiona să utilizeze toate mij
loacele posibile pentru a crea dificultăţi, a împiedica participarea cinstită 
a partidelor din opoziţie la alegeri. 

In urma misiunii celor trei ambasadori doi miniştri, unul naţional
ţărănist şi altul liberal, intrau în guvernul Groza, care se obliga să res
pecte libertăţile fundamentale ale cetăţenilor şi să organizeze alegeri li
bere7. Ca urmare a acestui compromis va fi recunoscut de guvernul SUA 
şi Marii Britanii spre disperarea fruntaşilor partidelor de opoziţie, a re
gelui şi a ţării. Exploatând acest succes, comuniştii accelerau reformele 
ce vizau comunizarea ţării: epurări masive, arestări şi procese, sovromi
zarea ţării, comunizarea justiţiei etc. Partidele istorice sunt supuse unui 
reg•m de teroare: arestări masive de fruntaşi politici, interzicerea unor 
întruniri organizate de aceştia, suspendarea unor ziare8• 

Şeful misiunii diplomatice americane la Bucureşti, Burton Berry,. 
consideră îndreptăţite plângerile fruntaşilor opoziţiei faţă de teroarea in
staurată de comunişti şi sugera Departamentului de Stat înaintarea unei 
note de protest. Dar Byrnes refuză să dea curs la cererea de garanţii ce
rute de Berry în prima fază. în 21 mai 1946 asistăm însă la schimbarea 
radicală a atitudinii Departamentului de Stat şi a şefului său Jimmy 
Byrnes. Această schimbare este ilustrată de telegrama din 21 mai 1946, 
când ţinând cont de raportările trimise de Berry, el considera că era ne
cesar de a protesta faţă de guvernul român contra violării garanţiilor date 
de acesta comisiei tripartite ce vizitase Bucureştiul. 

Era vorba de o schimbare cu 180 de grade a atitudinii SUA faţă de 
noi, care pentru a fi înţeleasă trebuie urmărită în cadrul schimbărilor 
intervenite la Washington după decesul preşedintelui Roosevelt şi pre
luării puterii de către preşedintele Truman care va adopta o nouă linie 
de conduită în politica externă a Statelor Unite şi în special în privinţa 
raporturilor cu URSS. Noul preşedinte american nu putea crede că pre
tenţiile ruseşti de a asigura securitatea fruntariilor aveau vreun funda
ment sau vreo raţiune. Truman era adeptul ideilor „şcolii de la Riga'~ 
care reprezenta una din cele două doctrine de urmat faţă de ruşi, care 
se cristalizaseră în Departamentul de Stat după moartea lui Roosevelt. 
Această şcoală considera că URSS ducea o politică revoluţionară globală 
cu o sete de teritorii şi o putere rapace, că este nesinceră, plină de du
plicitate şi sistemul ei politic constituia un pericol permanent pentru pace 
in general şi pentru securitatea SUA în particular. în schimb cealaltă 

1 Ibidem, p. 92. 
8 Vlad Georgescu, Istoria românilor din cele mai vechi timpuri până în zilele 

noastre, Ed Humanitas, Bucureşti, 1992, p. 248. 
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şC'oală, cunoscută sub denumirea de „şcoala de la Yalta" se pronunţa pen
tru colaborare şi fraternizare cu ruşii. 

Un alt factor important care a dus la schimbarea atitudinii SUA, 
a fost bine cunoscutul discurs de la Fulton al lui Churchill din 5 martie 
1946, în care bătrânul luptător trăgea semnalul de alarmă în legătură cu 
pericolul reprezentat de politica agresivă a URSS. În acest discurs, el 
arăta că în statele din răsăritul Europei printre care şi România, parti
dele comuniste au fost promovate partide conducătoare şi urmăreau peste 
tot să obţină un control absolut9• 

Acestea au fost motivele care au dus la schimbarea opţiunii ameri
cane faţă de ruşi, însă după cum se va vedea această schimbare interve
nise prea târziu pentru a mai putea schimba ceva. Având sprijinul ame
rican şi britanic partidele de opoziţie presau guvernul Groza să facă ale
gerile promise. Acesta le tergiversa însă sub diferite motive. în cele din 
urmă însă în luna iulie 1946 decretul ce privea noua lege electorală era 
Î!1aintat suveranului. Acesta era în fapt un nou instrument căruia i se 
pretindea o faţadă de democraţie originală, el fiind o dovadă a metodelor 
utilizate de guvernul Groza pentru a submina posibilitatea partidelor din 
opoziţie de a participa în mod concret la alegeri. Era unul din instru
mentele care făceau parte din calea legală de subminare a opoziţiei care 
se împletea cu cea subterană ce utiliza metode mai puţin ortodoxe pen
tru a realiza în final acelaşi scop, eliminarea treptată şi sigură a partide
lor din opoziţie. 

Reprezentanţii partidelor din opoziţie au cerut regelui să nu sem
neze legea electorală. Iuliu Maniu cerea regelul să rupă relaţiile cu gu
vernul, să-l demită şi să promoveze o criză constituţională chiar cu pre
ţul ocupării României de către ruşi, arătând că aceasta era singura for
mulă de a împiedica ţinerea unor alegeri măsluite care urmau să desem
neze un parlament ultracomunist care va aşeza ţara pe o linie comunistă 
de dezvoltare. 

In cele din urmă regele pentru a mai câştiga timp semna decretul 
electoral în speranţa că în perioada următoare se va reuşi să se înlăture 
pericolul comunist ce plana asupra ţării. Nu a fost să fie aşa şi ceea ce 
a urmat s-a desfăşurat potrivit scenariul realizat la Moscova risipindu-se 
iiStfel ultimele speranţe care mai existau pentru România. 

Desfăşurarea alegerilor în judeţul Arad 

Pe raza municipiului Arad au funcţionat 26 secţii civile şi una mi
litară, iar pe teritoriul judeţului Arad, 75 de secţii civile şi trei secţii mi
litare: una fixă în Cazarma Regimentului 3 Artilerie Ineu şi 2 volante 
pentrtt grănicerii din sectorul de frontieră Pecica şi Chişinău-Criş. Toate 
sectoarele au fost întărite cu gărzi militare date de unităţi din judeţ şi 
comp1etate cu două detaşamente din Ilfov şi Bihor, Regimentul 10 Gră
niceri din Oradea. Se constituiseră în total 101 gărzi pentru paza secţii
lor de votare civile plus două, care au fost date pentru paza Uzinei elec
trice din Arad şi a Biroului Electoral Central. 

9 Nicolae Baciu, Agonia României, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1990, p. 224. 
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Acţiunea de repartizare a gărzilor, organizarea lor a fost făcută de 
Statul Major al Diviziei. Pentru cazurile de intervenţie a fost constituită 
o rezervă, Statul Major al Diviziei remarcându-se printr-o organizare 
atentă, informarea şi colaborarea cu Biroul Electoral Judeţean. Existând 
anumite temeri vizavi de unele tulburări în zilele scrutinului a fost ne
cesară întărirea gărzilor din Şiria şi Chişinău-Criş epuizându-se rezer
vele şi recurgându-se la noi asemenea rezerve disponibile de la Timi
şoara Acestea au constat dintr-un escadron care a fost trimis imediat în 
zona Chişineu-Criş şi comunele Şimandul de Jos, Cintei şi Zerind. In 
această perioadă, comandantul gărzii sectorului 6 din Arad, locotenentul 
Stratulat din Regimentul 1 Roşiori a fost schimbat deoarece făcuse pro
pagandă pentru partidul lui Maniu10. 

Şi în localitatea Târnava soldaţi din Regimentul Ineu au făcut pro
pagandă pentru Iuliu Maniu în cadrul Secţiilor de votare. Cetăţenii care 
şe îndreptau spre secţia de votare erau sfătuiţi să voteze cu Maniu, de
oarece el era considerat singurul român adevărat. Aceştia, văzând că şi 
armata era împotriva blocului partidelor aliate cu comuniştii, au urmat 
in mare măsură îndemnurile celor din armată care desigur că coincidea 
,1u orientarea lor politică. Mai mult se ştie cu certitudine că din rândul 
membrilor Frontului Plugarilor cei mai mulţi au mers alături de opozi
tie sau au stat în expectativă11 • 

In general putem spune că, datorită pregătirii deosebite pe care co
muniştii au făcut-o în vederea desfăşurării alegerilor, datorită măsurilor 
de intimidare a opoziţiei, alegerile au decurs fără incidente prea mari. 
Deşi în multe locuri reprezentanţii opoziţiei protestau şi incriminau fap
tul că se făceau furturi de voturi, ei s-au limitat la proteste, care lucru 
dovedeşte pe de o parte că măsurile luate de autorităţi, au reuşit să timo
reze opoziţia, iar pe de altă parte se pare că neorganizarea unor acţiuni 
deschise se datorează faptului că istoricii erau convinşi că în atari con
ditii ar fi putut fi etichetate drept partide teroriste şi desfiinţate. 

19 noiembrie, ziua alegerilor a fost o nouă dovadă a slabei influenţe 
pe care comuniştii şi aliaţii lor o aveau în rândurile electoratului. Aflat 
şi în judeţul Arad în lipsă de membri partidului comunist primea în rân
durile sale pe toţi cei care doreau. Chiar activiştii de partid recunoşteau 
că organizaţiile lor de la sate erau absolut formale, iar membrii lor nu 
cunoşteau absolut nimic din ideologia comunistă. Mulţi se înscriau în 
partid sperând să-şi poată promova interesele personale. In pofida aces
tei slabe audienţe din lumea satului arădan partidul comunist şi aliaţii 
-săi obţineau majoritatea voturilor exprimate. Cum se explică acest fapt? 
Urni ar venii cu ideea că acest lucru se datorează aliaţilor din Blocul Par
tidelor Democrate. Dar după studierea situaţiei existente în cadrul Fron
tului Plugarilor, a cazurilor frecvente în care liderii acestui partid refu
zau să facă politica partidului comunist, ne dăm seama că această expli
caţie nu este tocmai plauzibilă. 

10 Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană Arad, Fond Documentele Comite
t.ului Judeţean P.C.R., dosar 1 1946, Documente Electorale ale B.P.D., f. 25 (în con
tinuare A.N.D.J.A.). 

11 A.N.D.J.A., Fond cit., f. 71. 
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Explicaţia cea mai veridică ne-o oferă memoria contemporanilor 
acestor evenimente. Astfel potrivit mărturiei lui Aliman Teodor12 la sec
ţia de votare din Măderat comuniştii au încercat să falsifice rezultatele 
votului. Metoda utilizată de aceştia a fost aceea a introducerii de buletine 
-de vot gata ştampilate pe lista B.P.D. Cu o seară înaintea zilei de 19 no
jcmbrie delegaţii partidelor din opoziţie erau convocaţi la sediul postului 
de jandarmi din comună. Până în acest moment totul decursese normal 
pentru comunişti. După deschiderea secţiei de votare însă delegaţii na
ţionali-ţărănişti Cosma Ştefan şi Galdea Gheorghe constatau frauda ce 
se comise. Populaţia ce se pregătea să-şi exercite dreptul de vot a ata
cat verbal pe cei doi delegaţi comunişti care erau pe deasupra de naţio
nalitate maghiară dar în curând s-a ajuns la momente mult mai tensio
sate, astfel încât cei doi au fost nevoiţi să fugă pentru a nu fi molestaţi. 
Frauda electorală comisă e demonstrată şi de faptul că la numărătoarea 
voturilor s-a observat că numărul celor exprimate pentru lista 1 - lista 
B.P.D. - depăşea numărul total al locuitorilor comunei cu drept de vot. 

Pentru calmarea spiritelor Biroul Electoral Judeţean trimitea în co
mună o unitate de jandarmi. Aceştia nu reuşeau însă să pătrundă în co
mună deoarece populaţia a opus rezistenţă la intrarea în sat fiind insta
lată o mitralieră de campanie iar cei ce dispuneau de arme, erau hotă
râţi să riposteze. Nu s-a ajuns însă la schimburi de focuri întrucât jan
darmii nu au forţat nota retrăgându-se în cele din urmă. 

Notarul comunei Măderat, Bătrâna Ioan, când s-au numărat votu
rile introduse în urnă de cei doi delegaţi comunişti, acesta le-a ars pe 
acestea. In aceste condiţii la efectuarea constatării se notau numai vo
turi ale partidelor din opoziţie. Era însă greu pentru partidul comunist 
să recunoască o asemenea înfrângere, astfel că în situaţia statistică pri
v;nd rezultatele alegerilor din Măderat, avem consemnate pentru B.P.D. 
un număr de 122 de voturi. 

ln comuna Băneşti, plasa Hălmagiu, până la ora 1 şi jumătate când 
scsea ln comună unul din candidaţi P.N.Ţ. - Maniu, profesorul Muscău, 
vot::irea a decurs fără incidente violente. Informat de delegaţii I'.N:f. că 
şi la această secţie de votare se comiseseră nereguli în procesul electoral. 
ca~didatul Muscău a cerut preşedintelui secţiei să deschidă urna de vo
tare. Preşedintele a refuzat deschiderea ei motivând că dim.ineaţa fuse
seră la ştampilarea urnei prezenţi şi delegaţii partidelor din opoziţie. Ţă
ranii aflaţi afară aşteptând să le vină rândul la vot auzind despre falsi
ficarea ce urma să fie făcută au vrut să intre în incinta secţiei de votare. 
Comandantul pazei secţiei de votare a încercat să evite această încercare 
organiz,bd un cordon de soldaţi la intrare în secţie. Cu toate acestea însă 
urna va ti scoasă afară şi deschisă semnalându-se existenţa a 400 de vo
turi pentt u lista nr. 1, voturi ce fuseseră introduse de delegaţii B.P.D 
Preşedinte~e secţiei de votare şi delegaţii B.P.D. au fost agresaţi de ţă
rani. .'\.C'es' a a fost nevoit să semneze o declardţie în care recunoaşte ~ă 
s-au introdus cele 400 de voturi pentru comunişti şi aliaţii lor încă înainte 
de începerea propriu zisă a procesului de votare. 

12 Cf. afirmaţiei lui Aliman Teodor din Arad luată la 4 aprilie 1995. 
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Un incident similar a avut loc ş1 m comuna Hălmagiu13 , unde în 
urma reclamării de către reprezentanţii partidelor din opoziţie a exis
tenţei unor furturi de voturi, populaţia a pătruns în incinta secţiei de 
votare, au spart urna iar pe urmă ~u distrus-o. In aceeaşi plasă la Hăl
măgel14 nemulţumirile celor care erau prezenţi pentru a-şi exercita drep
tul de vot, erau să se transforme într-un nou conflict deschis la fel ca 
la ll;:meşt1. Se pare însă că intervenţia energică a unui plutonier din Hăl
rnagiu a reuşit să evite incidente nedorite. De altfel în această zonă unde 
P N.'j.'. - M:m:u avea una din cele mai mari influenţe şi cei mai nume
ro~i adepţi, ·1u fost trimişi special de la Arad jandarmii pentru a restabili 
.irdinea. lni!"e acestea şi populaţie au avut loc frecvente ciocniri soldate 
cu n'iniţi de ,,robele părţi şi cu arestări de partea celor care se opuneau 
unităţilor trimise în zonă. Deşi în rapoartele B.P.D. se arăta că la Bă
neşti procesul de votare s-a reluat în seara zilei de 19 noiembrie 1946, 
la orele '.32 cu un preşedinte de secţie militar unul din participanţii la 
evenimentele de acolo Nicodim Teodor14 arată că după ce au avut loc 
conflictele menţionate cu jandarmii din Arad, ţăranii nu s-au mai în
tors la secţia de votare de frica represiunilor ce puteau să aibă loc. 

Edificatoare pentru modul în care s-au desfăşurat alegerile parla
mentare în judeţul Arad este şi nota informativi a ;mui activist PC R 
delegat la secţia de votare militară nr. 102 din oraşul Arad. Votarea în
cepuse la ora 8 şi profitând de faptul că preşedintele secţiei a lipsit câteva 
minute s-au introdus într-o urnă 500 de voturi gata votate pentru lista 
nr. 1. Fieca:te unitate militară avea urnă separată, dar la numărarea vo
turilor nu s-a ţinut cont de unităţi, ci s-a luat totalul pe secţie. 

La orele 20 s-a procedat la deschiderea urnelor şi numărarea votu
rilor. In urna Cercului Teritorial erau 400/o din voturi pentru lista nr. 6 
a P.N.Ţ. - Maniu. Activistul de partid împreună cu preşedintele sec
ţiei de votare au reuşit să camufleze majoritatea voturilor partidelor din 
opoziţie. La urna Regimentului 1 de Roşiori au existat 80 de voturi pe 
lista nr. 6, dar din care s-au notat numai 7. Restul voturilor erau trecute 
de preşedintele secţiei de votare la lista nr. 1. 

Este această notă informativă un argument solid în favoarea tezei 
falsificării alegerilor de către partidul comunist. El ne oferă nu numai 
dovada evidentă a existenţei fraudei electorale ci şi modelul folosit de 
comunişti în efectuarea falsificării. O imagine a felului în care s-au des
făşurat alegerile, ne oferă şi rapoartele activiştilor de partid16, care au 
participat în diferite comune ale judeţului Arad, ca reprezentanţi ai B.P.D. 
la secţiile de votare. Din aceste rapoarte ne dăm seama de atmosfera exis
tentă în ziua alegerilor când în numeroase locuri reprezentanţii partide
lor din opoziţie remarcau practicarea diferitelor metode de falsificare a 
alegerilor. Rapoartele ne mai indicau şi cazurile unor membri de partid 
-eare făcuseră propaganda partidelor din opoziţie, lipsa de colaborare şi 

11 A.N D.J.A., fond cit., dosar I din 1945-1947, f. 113. 
11 Ibidem. 
11 Cf. declaraţiei lui Nicodim Teodor din satul Brusturi, comuna Hălmagiu, 

luată la 20 aprilie 1995 la domiciliul acestuia. 
15 A.N.D.J.A., fond cit., dosar 26 din 1946, f. 220-232. 
16 A.N.D.J.A., fond cit., dosar 21 din 1946, f. 216. 
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chiar politica opusă promovată de unii reprezentanţi ai Frontului Plu
garilor. 

Se arăta astfel că în plasa Pecica membrii de partid erau foarte slabi 
La secţia de votare numărul doi opoziţia fusese foarte puternică. Auto
rităţile nu dădeau nici un sprijin membrilor de partid. In plasa Radna 
nu se semnalează incidente, însă opoziţia era de asemenea deosebit de 
puternică, mai ales în comunele Sâmbăteni, Miniş şi Păuliş. Doi membri 
ai P.C.R. trimişi în zonă pentru a da o mână de ajutor în falsificarea ale
gerilor au renunţat la această sarcină, unul reîntorcându-se la Arad în 
timp ce celălalt plecase la Lipova unde va sprijini propaganda P.N.Ţ. din 
zonă. In plasa Curtici existau 4 secţii de votare şi se arăta că la secţia de 
votare nr. 1 rezultatele erau favorabile comuniştilor, dar la celelalte opo
ziţia dominase cu preponderenţă. Secţia 4 care era în majoritate compusă 
din alegători maghiari va avea o majoritate a Uniunii Populare Maghiare 
La sfârşitul votării populaţia era nemulţumită afirmându-se că în multe 
cazuri B.P.D. furase voturi. 

In plasa Chişineu Criş populaţia nu fusese lămurită de către propa
ganda comunistă să voteze cu aceştia, iar mulţi alegători nici măcar nu 
aveau cartea de alegător. După terminarea alegerilor opoziţia reclama şi 
aici la fel ca peste tot furtul de voturi în timp ce în plasa Ineu în Co
munele Apateu, Berechiu sau Moţiori au fost mari neînţelegeri între au
torităţi şi opoziţie. In comuna Apateu s-a spart urna de vot iar grefierul 
a fost bătut. Preşedintele secţiei de votare, simpatizant comunist, a re
fuzat cererea reprezentanţilor opoziţiei de a deschide urna, în această 
situaţie sprijinitorii acestora au scos urna cu forţa afară şi au spart-o. In 
plasa Săvârşin, membrii Frontului Plugarilor nu dădeau nici un sprijin 
pentru Blocul Partidelor Democrate dar ajutau în schimb partidele din 
opoziţie făcând mai ales propagandă Partidului Naţional Ţărănesc ~ 
Maniu. 

Toate aceste rapoarte propuneau măsuri împotriva opoziţiei cât şi 
împotriva multora dintre membrii de partid care sprijiniseră partidele 
din opoziţie. Se acorda o atenţie deosebită problemei funcţionarilor pu
blici care votaseră în proporţie de 900/o pentru partidele din opoziţie şi 
s-au remarcat printr-o atitudine potrivnică B.P.D. delegaţii P.C.R. tri
mişi în comuna Zărand se plângeau de faptul că primarul nu le-a acor
dat nici un sprijin. In adunările pe care le organizaseră în preajma zilei 
de 19 noiembrie, oamenii din comună de asemenea nu se lăsau convinşi 
d.e intenţiile comuniştilor. In schimb partidele din opoziţie aveau o in
fluenţă puternică în rândurile alegătorilor din zonă. Şi aici la sfârşitul 
procesului electoral au avut loc altercaţii între cele două tabere cauzate 
de faptul că s-a sesizat că preşedintele secţiei de votare, din partea B.P.D., 
pusese în urnă mai multe voturi cu ştampila aplicată pe lista nr. 117• Apă
rarea preşedintelui era luată de unul din delegaţii P.C.R. care arăta cum 
se făcuseră alegerile în trecut ,şi că dacă atunci erai un bun democrat, erai 
automat persecutat. Preotul din comună, în ziua alegerilor a pus copii să 
distrugă manifestele B.P.D. afişate pe gardurile din comună. Primarul 
din Zărand, Varga Gheorghe, cel care refuzase să sprijine pe membrii 

17 A.N.D.J.A., fond cit., Documentele Comitetului Judeţean P.S.D. Arad, do
sar 4 din 1946, f. 328. 
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P.C.R., aşa cum am amintit mai sus, era membru al Partidului Social 
Democrat18• !ncercări de fraudă electorală au avut loc în comuna Şiria, 
unde populaţia a înconjurat localul secţiei de votare şi a protestat şi în 
comuna Bârzava cei 60 de ţărani care protestau în faţa secţiei de votare, 
au fost împrăştiaţi de jandarmi. Incidente majore au fost la un pas de a 
isbucni şi în Arad, dar ele au fost evitate în ultimul moment de şeful 
gărzii militare care a ripostat cu foc de armă în faţa furiei alegătorilor 
nemulţumiţi de fraudele semnalate19• 

Se poate sesiza cu uşurinţă că aproape în fiecare plasă din judeţul 
/\rad delegaţii partidelor din opoziţie constatau falsificarea alegerilor din 
l 9 noiembrie de către reprezentanţii partidelor de la putere. În pofida 
tuturor acestor semnale care veneau din tot judeţul comuniştii şi-au 
atins scopul astfel că statistica oficială cu privire la rezultatul alegerilor 
pentru Adunarea Deputaţilor pentru judeţul Arad, arăta că din cele 
183 997 de persoane care şi-au exercitat dreptul de vot 90 962, adică 490/0, 

~e pronunţaseră pentru candidaţii B.P.D. Potrivit aceleiaşi statistici ce
lorlalte partide importante participante la alegeri era următoarea: 

1. Partidul Naţional Ţărănesc - Maniu - 49 066 voturi - 260/o 
2. Partidul Naţional Liberal - Dinu Brătianu - 8 080 voturi - 40/o 
3. Partidul Social Democrat Independent - Titel Petrescu - 5 187 

- 2,8o;0 

4. Uniunea Populară Maghiară - 30 702 voturi - 170/o 
Astfel se încheia şi în judeţul Arad alegerile parlamentare cu o vic

torie oficială comuniştilor şi a aliaţilor lor. Liderilor partidelor din opo
ziţie nu le mai rămânea decât să spere că aceste rezultate falsificate nu 
vor fi recunoscute de către occidentali. Nu avea să fie aşa însă, astfel că 
pentru mai bine de 45 de ani de aici încolo în România se va institui 
un regim politic comunist al cărui conţinut se cunoaşte prea bine. 

ANEXE DOCUMENTARE 

!BLOCUL PARTIDELOR DEMOCRATE 
Comitetul Electoral Judeţean 

Onor 

ARAD la 6 iulie 1946 

Comitetul Central Electoral al B.P.D. Bucureşti 
Avem onoarea de a vă face cunoscut că în şedinţa din 5 iulie Comi

tetul Judeţean electoral Arad, a hotărât cu unanimitate de voturi înlo
cuirea imediată a Comandantului de Jandarmi Arad, Maior Beşliu, prin 
Lt. Col. Nicoară de la Inspectoratul de Jandarmi Timişoara. 

18 Cf. declaraţiei lui Varga Gheorghe din comuna Zărand luată la 25 apri
.tie 1995. 
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Motivele pentru case se cere această schimbare sunt că actualul co
mandant al Legiunii, Maior Beşliu este un element ostil al actualului re
gim, nu sprijină politica actualului regim şi nici operele sale, precum Re~ 
forma Agrară şi nu colaborează cu B.P.D. De asemenea nu ia măsuri în 
contra jandarmilor săi. 

Pentru aceste motive, Maiorul Beşliu neprezentând nici o garanţie 
că propaganda electorală se va putea face în bune condiţii, dacă aşa ar 
rămâne pe mai departe şi cu atât mai mult că nu a înţeles să ia nici o 
măsură împotriva acţiunii reacţionarilor, ci din contră, întreţine rela
ţiuni de prietenie cu cei mai buni reacţionari din oraş şi judeţ, Comitetul 
Judeţean Electoral cere schimbarea imediată a acestui Comandant de
Legiune. 

Vă rugăm deci a lua imediate măsuri de schimbare. 

Secretar general Belle Petre 

(Arhivele Naţionale. Direcţia Judeţeană Arad, Fond Documenele co.:. 
mitetului Judeţean P.C.R., dosar 1 din 1946, f. 69). 

NOTA INFORMATIVA 

Episcopul Aradului este cel mai mare reacţionar iar instituţia unde 
este instalată episoopia (birourile şi locuinţa d-lui episcop) este o institu.:. 
ţie necreştinească ci o instituţie de propagandă antidemocratică (manistă) 

Pe pereţi în interior sunt scrise cu creion lozincile următoare: Tră
iască Iuliu Maniu - Amin. 

Am verificat şi am văzut subsemnatul. 
- 99 -

(Arhivele Naţionale. Direcţia Judeţeană Arad. Fond Documentele 
Comitetului Judeţean P.C.R. Arad, dosar 26 din 1946, f. 277). 

NOTA INFORMATIVA 

In comuna Curtici populaţia este revoltată foarte tare pe motivul 
colectării cerealelor venind ordinul să nu rămână numai 80 de kg de 
grân de familie pe an. 

Reacţiunea manistă speculează aceste motive şi agită populaţia de 
la ţară. In comuna Curtici după informaţiile B.P.D.-ului a pierdut vo
tanţii şi sunt porniţi direct împotriva guvernului. 

Reacţiunea propagă introducerea colhozului şi acest zvon a prins în 
populaţia de la Curtici. 

Informare sigură - 99 -

(Arhivele Naţionale. Direcţia Judeţeană Arad, Fond Documentele 
Comitetului Judeţean P.C.R., dosar 26 din 1946, f. 295). 
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NOTA INFORMATIVA 

Majoritatea comunelor din judeţ sunt adânc revoltate pe motivul 
că dispoziţiunile guvernului cereau, să le ia grâul lăsând numai 80 kg de 
om. Astfel în comunele Sintea, Socodor, Mişca, Păuliş, Ghioroc, Caporal 
Alexa, sătenii aduc insulte la adresa guvernului spunând: azi ne ia grâul 
.şi tot ce avem să-l speculeze anumiţi domni şi mâine ne cere votul. Să
ten:i Lipovan Ioan, Flueraş Teodor, Popa Augustin, Sasu Ioan, preotul 
Nicolae Stana, Ciurea Aurel, Lipovan Teodor din Caporal Alexa şi-au 
exprimat ura împotriva comunismului şi au alungat echipa artistică a fa
bricei I.T.A. care avea de executat un program artistic. 

Acelaşi curent în comunele mai sus arătate. 
- 99 -

(Arhivele Naţionale. Direcţia Judeţeană Arad, Fond Documentele Co
mitetului Judeţean P.C.R. Arad, dosar 26 din 1946, f. 294). 

ASPECTS CONCERNANT LE DEROULEMENT DES ELECTIONS 
QUI ONT EU LIEU EN NOVEMBRE 1946 DANS LE DEPARTEMENT 

D'ARAD ET LEURS RESULTATS 

- Resv.me -

Cet ouvrage, qui a en vue Ies aspects concernant le deroulement des electlons 
qui ont eu lieu en Novembre 1946 dans le departement d'Arad et leurs resultats, 
constitue une premiere et il nous offre des informations tres interessantes â cOte 
cles suggestions du meme calibre. 

L'ouvrage ci-present vient de tirer Ies choses au clair dans une zone ou 
fa mystification de la verite est devenue un coutume. 

Apres avoir fait le passage en revue de la facon dont Ies electlons se sont 
deroulees en Novembre 1946 dans le cepartement d'Arad, on a presente leurs 
resultats qui, de meme que dans tout le pays, ont donne cause gagnee â l'opposition: 

1. P.N.Ţ. - Maniu - 26¼ 
2. P.N.L. - D. Brătianu - 40/o 
3. P.S.D. - Titel Petrescu - 2,8¼ 
4. U.P.M. - 170/o 
5. B.P.D. - 490/o 
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